

憶回國開

開國回憶

屈映光

光復會羣雄咸集



清政不綱，羣雄並起。同盟會，光復會號召革命，各省響應。推選代表：江蘇陳陶怡、袁希

湘、周代本，雲南呂志伊、張一鵬、段宇清，山西景耀月、李素、劉懋賞，陝西張蔚森、馬步雲，安徽許冠堯、王竹樓、趙斌，江西林森、趙士壯、王有蘭、俞應麓、湯漪，福建潘祖慶、林長民，廣東王寵惠、鄧憲甫，廣西馬君武、章勤士，奉天吳景濂，直隸谷鍾秀，河南李鑒，山東謝鴻燦，同赴南京，籌組臨時政府。

並於十一月十日開代表大會，推舉孫中山先生爲第一任臨時大總統。十三日在南京就職，頒布國號爲中華民國，以黃帝紀元四千六百零九年（辛亥）十一月十三日爲

民國元年元旦，於是中華民國正式建立。

余少時研讀各種革命學說，於明德、新民、治國、平天下之道，別具解釋，早有民主自由思想。光緒三十二年正月，因

同儕多人，亦具革命思想者，紛紛外出，

以謀發展。余亦偕同周佩璜君赴杭，就讀

於赤城公學。時秋瑾女士即已在杭，從事革命工作，以光復會名義召集青年，並設

曾經參加辛亥杭州光復之役，現年八十九歲

的本文作者屈映光先生。

機關於撫臺衙門前車駕橋榮慶堂客棧。余蒙許穎生、葉子布、朱介人（朱瑞，曾經當過浙江都督。）諸先生之介紹，加入光復會，得以結識秋瑾女士及中堅分子章太炎、陶煥卿、周六介諸先生，後余亦介紹周佩璜、陳舜美二君，一同加入。

當時滿清政府之腐敗無能愈益暴露，朝政不修，喪地辱國，早已爲人民所不滿。各省駐軍又習於煙賭，欺搾良民，故民心怨恨。知識分子，尤其學校青年均紛紛加入革命組織，杭州浙江弁目學堂官兵幾全爲光復會黨員。故革命工作在杭州發展極爲迅速，革命情緒沸騰澎湃，不可遏止。浙江巡撫張曾敘雖有耳聞，欲加逮捕，苦無證據也。秋瑾女士復設體育學校於紹興，以爲革命之基礎。余則與周佩璜君於是年十二月返回故里（臨海），合力創辦東勝小學堂，請謝舜琴先生爲校長，羅致革命英才爲教師，以孕育革命思想，鼓

體學育校例，於臨海再設耀梓體育學堂，以作革

命之根基。是年冬余等畢業後，遂相率返回臨海，辦理耀梓體育學堂。適值進行之際，徐錫麟先生失敗於安徽，秋瑾女士因事敗被害於紹興，余等則因加入光復會之證書在紹，恐受牽連，乃散居鄉間，結合有志之士，共舉義旗。旋聞奉浙撫命逮秋瑾女士之營長徐方詔，因曾任赤城公學及弁自學堂教習，於檢查所存證書時，知加入光復會者甚衆，且多係相知，未可株連，乃將各項革

命文件全部燒毀之。於是余等又集合革命同志，照舊進行革命工作。清廷因紹興體育學校爲革命機關，乃通令取消各體育學校。遂改耀梓爲師範學堂，余則赴杭任赤城公學教師。時陳英士先生設民聲叢報於上海馬霍路，乃與周六介、顧玉奇、張偉文諸先生與之互通聲氣，由是革命陣容愈益團結。

光緒三十四年，孫武先生自日本回國，於漢

口法租界長清里設革命機關，以共進會爲號召。（共進會者乃川人張伯祥、贛人鄧文輝、湘人焦達峯、粵人陳昭明等先生所創組也。）余與之取得聯絡，於是革命力量益見增強。

## 一役

### 轟轟烈烈的杭州

宣統元年，臺州知府許鄧起樞電調余返回臨海，任海門印山商業學校監督，並兼辦臺州警察講習。於是相機宣傳民主思想，灌注民族意識。是年冬余赴滬，與繆載卿先生創辦風雨報。蓋秋瑾女士被害時，曾有秋風秋雨愁煞人之句，乃以風雨爲紀念，並作號召也。適此時，于右任先生所辦民呼報，因租界當局徇清吏之要求，橫加封閉，改辦民呼報，亦被查封。風雨報處此逆

境，自無可爲，乃決計停辦之。此際適聞朱介人先生任安徽督辦公所提調，兼陸軍測繪學堂提調，周六介先生亦在彼處任事。余早在徐錫麟熊成基二位先生於安慶舉義死難時，即有意前往安慶，繼其遺志。蓋安慶扼長江腹部，形勢極爲險要。如能在安慶播植革命種子，作爲革命基地，進而舉義，則長江上下游均將震驚。徐熊發難，事雖未成，此乃時機未熟，非地理之故也。今知朱周二位在安慶任事，遂前往，當被委爲陸軍測繪學堂教練官，兼任浙江旅皖公學監督兼教練。於講授國文歷史地理時，專以提倡民族自由爲主旨。並嘗謂：不讀書焉知創業之艱難，士貴立志，民族不能自立，即淪爲奴役。嘉定三屠，揚州十日，痛楚可爲佐證。於是兩校革命思潮風起雲湧。

宣統二年，仍在安慶任教，暑期過滬時，與陳英士先生商革命進行之大計。惜因病，返里養疴。及至陰曆八月，忽接周六介先生自滬來電謂：武昌起義已成，並推黎元洪爲都督。精神爲之一奮，遂抱病與楊哲商先生同赴滬，住銳進學社。該社爲陶煥卿先生所主持，由尹銳志、尹維進先生任社事，王文卿先生亦寓此。國內外同志均來聚集，宋教仁、張雲雷、王致同諸先生均自海外歸來，並謀迎孫中山、章太炎、陶煥卿諸先生歸國，組織政府。時上海江蘇浙江均尚未反正，兩江總督張人駿，江防司令張勳，浙江巡撫增蘊，梗阻要埠，決計驅除之。乃於上海設製造炸彈機

國開回憶

浙軍參與南京光復之後，偕各省代表民軍合祭明孝陵。



明孝陵與後陵祭統祭孫

關，分發各省應用，由余與尹銳志、楊哲商、周佩璜等主其事。南京第九鎮統制徐固卿（紹楨），江蘇巡撫程雪樓（德全），上海江防營營長黃漢湘，浙江巡撫守衛長吳茂林，均約為內應。浙軍營長朱介人、顧子才（乃斌），本光復會同志，自可舉兵發難。相約江蘇由程雪樓先生為都督，浙江推湯蟄仙（壽

潛）先生為都督，上海推陳英士先生為滬軍都督，吳經武先生則赴煙臺，組織軍政府，蓋山東巡撫孫慕韓（寶琦）亦已受運動也。部署初定，余與王文卿周佩璜赴杭發難。其間楊哲商先生因製炸彈失手斃命，尹銳志先生亦受傷，並羈押巡捕房。出師未捷，首遭厄運，不勝悵惘也。然亦唯有積極進行，以盡後死之責耳。陰曆九月十四日杭州起義，朱介人先生時代代理團長，駐寬橋，進艮山門，以王金法先生為敢死隊長，佔領軍裝局。顧子才營駐海潮寺，進

草橋門，並以蔣公中

正為敢死隊長，張伯歧先生為副隊長，破壞巡撫衙門。西湖旗營當夜

雖未收復，然亦已不成問題，革命進展極為順利。當時先推童伯吹（保暄）先生為臨時都督，以渠任憲兵營執事官，易於聯絡也。後又推湯蟄仙先生為都督，下設民政部，以褚慧僧（輔成）先生為部長。另

先生擔任，然顧子才先生資歷實老於朱，故頗難決定。此時顧之團長，浙人周赤忱先生，雖

事先未參與革命，然此時亦願同任艰巨，遂推渠爲總司令。顧朱二人均表贊同，然童伯吹先生頗表憤懣，內部頓現裂痕。余嘗與許穎先生商量，革命尚未成功，詎可自爭權位，應推舉朱介人先生率師北伐，俾童伯吹、呂戴之、王載卿、徐聘、傅其永諸先生均可向外發展。當即獲得同意。遂決定北伐軍組織辦法，並推余爲兵站司令兼北伐軍顧問，余設司令部於上海高昌廟製造局。

朱介人先生率師直趨鎮江，與徐固卿、劉之潔、林述慶、柏文蔚、洪承典先生等會師攻江寧，並推徐固卿先生爲聯軍總司令，趁期進攻，余亦隨師前往。浙軍奮勇，首克天堡城，南京在望。張勳恐被砲擊，夜遁過江，退守徐州。陰歷十月十一日南京光復，此乃革命成功之重要關鍵也。

### 中華民國建立經過

此時長江南北以及珠江流域均大定，乃在南



中國第一任財政總長陳錦濤，係由國父親名。

今逢六十週年開國紀念，緬懷往事，不勝唏噓。當年革命志士，拋頭顱，洒熱血，而締造之中華民國，豈可就此斷送？大陸數億同胞

，陷身水深火熱之中，豈可坐視不救？願我中外雜誌讀者，海內外全體同胞，在今日慶祝之際，更應立定志向，效法先烈革命精神，推翻匪偽暴政，光復河山，完成反共復國使命，不勝企望之至。

京召開各省代表會議，以謀統一。經數度會商，乃於陰曆十月二十六日選黎元洪黃興先生爲正副大元帥。但以黎不能南來，黃亦力辭，並聲言要等候中山先生歸國。中山先生適於陰曆十一月初六日抵滬，初八日黃興先生赴南京，向代表會提出：一改用陽曆。一起義時用黃帝紀元，應改爲中華民國紀元。三政府組織採總統制。均獲同意。遂於十日開代表大會，計十七省代表四十四人出席，定每省投一票，不記名投票，結果中山先生得十六票，黃興先生得一票。旋由代表會推派王寵惠陳陶怡先生等，攜同證書赴滬，歡迎大總統晉京就職。中山先生於陰曆十一月十三日（民國元年元旦）就臨時大總統職，即以諧議局原址作爲總統府。任命各部首長如下：

內務總長程雲樓，外交總長王寵惠，財政總長陳錦濤，司法總長伍廷芳，教育總長蔡元培，陸軍總長黃興，海軍總長程璧光，交通總長湯蟄仙，總統府秘書長胡漢民，並申令頒布國號爲中華民國。

# 蒙古烤肉

廳 餐 年 豐

訂座電話 714015

地點：臺北敦化南路一段一號